
Participación social
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Sí
18.0%

No 
81.9%

¿Cuál es el principal motivo por el que no participas (o 

no has participado)?

¿De qué tipo es la organización, asociación, equipo o 

grupo en la que has participado? (RM)

53.0%

26.7%

12.8%

5.6% 5.2% 2.9% 2.6% 0.2%

Deportivo Estudiantil Religioso BeneficenciaVoluntariado Político Cultural No contestó

Solamente el 18% de los entrevistados han participado en algún tipo de actividad grupal. En el 

nivel socioeconómico alto/medio alto el porcentaje alcanza el 24.3%. El tipo de organización en 

el que más han participado los jóvenes son las de tipo deportivas (53% como se puede 

observar en la gráfica).

De quienes no han participado, la falta de información, 20.8% y de oportunidades, 19.5% son 

las principales razones por las que no han participado en ningún tipo de actividad grupal.
Edad de primer 

participación

13.1

Base: 8,237

Base: 6,864

Base: 1,367



33.3%

26.3%
24.1%

17.6%
14.6%

12.6%
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El 35.7% de los jóvenes entrevistados han participado en al menos una actividad colectiva. El apoyo a personas en 

alguna situación de vulnerabilidad es la actividad de mayor mención con el 11.9% del total de los entrevistados. En 

segundo lugar mencionan acciones de formación juvenil con el 9.4%, después acciones comunitarias con el 

8.6%, encuestas o expresiones por internet con el 6.3%, actividades para mejorar su colonia con el 5.2% y 

manifestaciones con el 4.5%. La participación en este tipo de actividades es muy similar en todos los grupos de edad 

y así como en todos los niveles socioeconómicos. 

¿En cuáles de las siguientes actividades has participado? (RM) 

En 
alguna 
35.7%

Ninguna 
64.3%

Base: 8,237

Base: 2,954



97.8%

23.2%

55.3%

32.7%

23.3%

18.5%

25.7%

29.1%

27.4%

24.2%

65.9%

33.4%

49.5%

63.6%

49.9%

63.0%

72.6%

69.5%

60.4%

1.3%

12.1%

20.6%

21.7%

21.7%

13.5%

14.1%

25.8%

18.2%

26.1%

19.2%

21.7%

28.5%

24.0%

28.7%

22.4%

17.5%

19.0%

23.5%

0.9%

64.7%

24.1%

45.5%

54.9%

67.9%

60.2%

45.1%

54.3%

49.7%

14.9%

44.9%

21.9%

12.4%

21.4%

14.5%

9.9%

11.6%

16.1%

La ley debe castigar a quienes abusan sexualmente de los(as) niños(as)

La iglesia debe participar activamente en la política

El hombre es más agresivo que la mujer

Las mujeres no pueden desempeñar las mismas actividades que los hombres

El hombre piensa más las cosas que la mujer

Un hombre, a diferencia de una mujer, necesita varias parejas sexuales

Un verdadero hombre no debe mostrar sus debilidades y sentimientos

La mujer debe llegar virgen al matrimonio

El hombre es infiel por naturaleza

La vida es más dura para el hombre que para la mujer

La mujer tiene mayor capacidad para cuidar a los hijos enfermos

Una buena esposa debe dedicarse exclusivamente al hogar y al cuidado del marido

Los hijos son mejor educados por una madre que por un padre

Aunque las mujeres trabajen fuera de la casa, es el hombre el que debe hacerse Χ

Los hijos hacen más caso cuando les llama la atención el padre, que la madre

Un buen hombre es el que provee económicamente a su familia

Antes se vivía más tranquilo y con mayor seguridad

El gobierno es responsable de los problemas del país

Los partidos políticos son necesarios para que la democracia funcione

El abuso sexual  de menores polariza 

como ningún otro concepto la opinión de 

los jóvenes, el 97.8% creen firmemente 

que se debe de castigar este tipo de 

comportamientos. Si embargo existen 

otros conceptos en los que se puede 

observar un cambio cultural  importante.

Los jóvenes están  en desacuerdo que la 

iglesia participe activamente en la 

política, y cree que los partidos son 

necesarios para que funcione la 

democracia.

Sigue existiendo la creencia de que el 

hombre debe de proveer a su familia y que 

es el responsable aunque las mujeres 

trabajen, pero no se piensa que el hombre 

necesite de varias parejas o que deba 

reprimir sus sentimientos.

Existen sin embargo rezagos en creencias 

como ñla educaci·n es mejor de la madreò 

o  ñlas mujeres tienen m§s capacidad para 

cuidar a los hijos enfermosò.

De acuerdo En desacuerdo

Base lámina: 8,237En de acuerdo se agrupan las respuestas ñmuy de acuerdoò y ñde acuerdoò y de igual forma, en el otro extremo se agrupan ñen 

desacuerdoò y ñmuy en desacuerdoò. Los cuadros en gris corresponden a la respuesta ñni de acuerdo, ni en desacuerdoò:

àEst§s de acuerdo o en desacuerdo con é?



77.4%

55.6%

81.8%

53.8%

85.0%

51.5%

24.8%

15.6%

82.0%

87.4%

89.1%

89.6%

13.7%

18.5%

10.5%

22.2%

10.2%

16.2%

22.7%

17.3%

10.2%

8.3%

7.9%

7.8%

8.9%

26.0%

7.7%

24.0%

4.9%

32.3%

52.5%

67.0%

7.8%

4.3%

3.0%

2.6%

Votar en las elecciones

Pagar impuestos

Obedecer siempre las leyes y normas

Participar en asociaciones de carácter político

Respetar a la gente con opiniones diferentes a las 
tuyas

Formar parte del Ejército si fuera necesario

Comprar productos piratas

Aceptar o dar mordida

Respetar señalamientos viales

El gobierno se involucre en las problemáticas 
juveniles

La sociedad participe en las problemáticas juveniles

Los jóvenes sean partícipes en las solución de los 
problemas juveniles

Existen opiniones ambivalentes ante los derechos y 

obligaciones legales. Por un lado el 77.4% de los 

jóvenes están de acuerdo con participar en la 

elecciones,  pero solamente el 53.8% lo está en 

participar en asociaciones de carácter político. 

El 81.8%  de los entrevistados está de acuerdo con 

obedecer siempre las leyes y normas, pero solamente el 

55.6% está de acuerdo en pagar impuestos. El 24.8% 

dice estar de acuerdo con comprar productos pirata y el 

15.6% está de acuerdo con dar o recibir mordidas. El 

82.0% de los jóvenes están de acuerdo con respetar los 

señalamientos viales. 

La tolerancia, y el involucramiento tanto del 

gobierno, como de la sociedad y de los jóvenes mismos 

en la solución de los problemas juveniles son conceptos 

que unen las opiniones de los jóvenes, y en los que 

están de acuerdo más del 80%.

Las mordidas alcanzan un 67% de rechazo, la  compra 

de productos pirata un 52.5%, la participación en el 

ejército un 32.3%, el pago de impuestos un 26% y la 

participación en asociaciones de carácter político un 

24.0%. En todos los  conceptos  restantes el desacuerdo 

es menor al 10%.

De acuerdo En desacuerdo

En de acuerdo se agrupan las respuestas ñmuy de acuerdoò y ñde acuerdoò y de igual forma, en el otro extremo se agrupan ñen desacuerdoò y ñmuy en desacuerdoò. 

Los cuadros en gris corresponden a la respuesta ñni de acuerdo, ni en desacuerdoò:
Base lámina: 8,237

àEst§s de acuerdo o en desacuerdo con é?



ΛvǳŞ ŎŀƭƛŦƛŎŀŎƛƽƴ ƭŜ Řŀǎ ŀ ƭŀ ŎƻƴŦƛŀƴȊŀ ǉǳŜ ƭŜ ǘƛŜƴŜǎ ŀ ΧΚ

7.1%

5.1%

6.6%

5.8%

5.8%

4.8%

5.0%

14.6%

58.6%

6.7%

11.2%

3.1%

3.0%

8.4%

3.4%

7.9%

22.7%

18.3%

21.4%

25.3%

23.8%

18.3%

17.9%

41.6%

26.7%

17.4%

29.5%

16.5%

20.7%

32.8%

11.8%

31.9%

38.9%

46.7%

43.1%

45.1%

46.8%

51.2%

44.4%

32.7%

9.5%

34.9%

46.5%

41.6%

41.4%

38.5%

29.9%

43.0%

23.7%

24.5%

20.6%

18.3%

20.5%

21.1%

24.8%

8.2%

4.0%

33.4%

11.5%

31.7%

28.9%

16.0%

37.2%

15.1%

7.5%

5.3%

8.3%

5.6%

3.2%

4.7%

7.8%

2.8%

1.1%

7.6%

1.3%

7.1%

6.1%

4.3%

17.7%

2.0%

Vecinos

Personas de otra religión

Personas con otras preferencias sexuales

Personas con las que trabajas

Personas más pobres

Personas de otra raza

Personas más ricas

Personas con las que estudias

Tu familia

Autoridades

Universidades e instituciones

Medios de comunicación

IFE

Sacerdotes o religiosos

Gobierno

Profesionsitas

Completa 
confianza

Confianza alta

Confianza 
media

Poca 
confianza

Nada de 
confianza

La familia es en quien más confianza tienen los 

jóvenes,  pues el 85.3% mencionan tenerle un alta 

confianza o completa confianza. En  segundo lugar y 

también con mayor número de menciones de 

completa o alta confianza están las personas con las 

que estudian  con  un 56.2%

El gobierno es quien más desconfianza genera, pues 

alcanza un 17.7% de nada de confianza, y solamente 

el 15.2% de menciones de confianza  alta o 

completa.

En promedio las menciones de poca o nada de 

confianza es del 27.0% y se representa con la línea 

negra sobre la gráfica. El que la suma de éstas dos 

menciones sea mayor que el promedio significa que 

existe una mayor desconfianza como pasa con  los 

vecinos, las personas de otra religión, las personas 

más ricas, las autoridades, los medios de 

comunicación, el IFE y el gobierno.

La mayoría de las  personas  o instituciones 

evaluadas tienen la confianza media como la 

proporción más alta, con la excepciones en la 

Familia, personas con las que se estudia (evaluación 

positiva) y el gobierno (evaluación negativa).

Base lámina: 8,237
Promedio  poca 

confianza



De los siguientes tipos de personas ¿a quiénes no quisieras tener como vecinos? (RM)

58.0%
50.1%

42.9% 41.7%

15.7% 12.9%
8.7% 6.7% 5.3% 3.3% 5.4%
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Mujer 59.5% 51.4% 42.9% 43.6% 15.4% 13.5% 6.3% 6.5% 5.4% 3.6% 5.0%

Hombre 56.3% 48.7% 42.9% 39.6% 16.1% 12.2% 11.3% 6.8% 5.2% 3.0% 5.9%

12 a 15 años 56.0% 50.0% 42.2% 43.0% 16.0% 10.8% 10.1% 8.5% 5.7% 3.0% 5.7%

16 a 20 años 59.7% 50.8% 43.9% 43.1% 15.7% 13.6% 9.0% 6.4% 5.1% 3.0% 5.1%

21 a 24 años 59.1% 49.9% 42.9% 40.7% 15.1% 12.9% 7.3% 6.7% 5.5% 3.8% 5.4%

25 a 29 años 56.9% 49.6% 42.3% 39.0% 16.0% 14.3% 7.9% 4.8% 5.0% 3.7% 5.5%

Alto/Medio alto 62.4% 53.0% 46.0% 43.1% 15.8% 11.1% 7.8% 4.3% 4.2% 4.3% 4.6%

Medio 58.2% 50.6% 43.3% 42.4% 16.2% 12.7% 9.2% 6.7% 5.2% 3.2% 5.0%

Medio bajo/bajo 56.0% 48.5% 41.3% 40.5% 15.3% 13.7% 8.6% 7.6% 5.8% 3.1% 6.1%

Las personas menos deseables para 

tener como vecinos son aquellos 

relacionados con la delincuencia o 

algún vicio. Los narcotraficantes son los 

menos deseados con un 58.0%, en 

segundo lugar los drogadictos fueron 

mencionados por el 50.1% de los 

entrevistados, seguidos de personas 

con antecedentes penales con el 42.9% 

y alcohólicos con el 41.7%. 

En un segundo plano aparecen 

personas que se encuentren en el 

mundo de la política  (15.7%) y los 

parientes cercanos (12.9%).

Otro tipo de personas son mencionados 

por menos del 10% de los 

entrevistados, e incluso, el 5.4% de los 

jóvenes refieren que tendrían problema 

con tener como vecino a ninguna de las 

personas mencionadas.

Base lámina: 8,237



Total Mujer Hombre
12 a 15 
años

16 a 20 
años

21 a 24 
años

25 a 29 
años

Alto/Me
dio alto

Medio
Medio 

bajo/baj
o

Base 8,237 4,254 3,983 2,175 2,537 1,707 1,818 1,476 3,167 3,594

Tienen relaciones 
sexuales antes de casarse

54.1% 53.5% 54.7% 50.8% 55.7% 54.7% 55.1% 57.8% 52.6% 53.8%

Superan los límites de 
velocidad

50.3% 50.7% 50.0% 48.9% 50.4% 52.1% 50.3% 55.4% 48.8% 49.6%

Consumen drogas 43.6% 43.9% 43.3% 41.5% 41.7% 44.7% 47.7% 45.5% 42.7% 43.6%

Compran objetos robados42.0% 41.9% 42.2% 40.7% 39.9% 44.4% 44.4% 45.6% 40.4% 42.0%

Compran artículos piratas36.1% 36.0% 36.2% 33.6% 34.7% 38.0% 39.3% 41.0% 34.4% 35.6%

Evaden impuestos 34.6% 34.3% 35.0% 33.0% 35.0% 33.9% 36.6% 35.3% 34.0% 34.8%

Se divorcian 30.8% 30.7% 30.9% 28.4% 28.2% 32.7% 35.6% 35.6% 29.8% 29.7%

Le pegan a las mujeres 26.3% 26.4% 26.2% 25.2% 23.9% 26.7% 30.6% 27.3% 24.3% 27.6%

Maltratan a sus parejas 24.8% 25.3% 24.2% 23.6% 21.7% 25.8% 29.5% 27.8% 23.5% 24.6%

Aceptan o dan una 
mordida

23.9% 23.1% 24.7% 21.6% 22.0% 25.6% 27.5% 27.9% 22.2% 23.7%

Son mantenidos (no 
trabajan)

20.2% 19.9% 20.4% 18.0% 18.6% 21.1% 24.0% 23.5% 19.4% 19.4%

Infringen la ley 19.9% 19.2% 20.6% 17.1% 17.6% 21.6% 24.7% 25.3% 18.3% 19.0%

No estudian 18.5% 18.0% 19.0% 17.0% 17.9% 18.9% 20.7% 20.8% 17.6% 18.3%

Son infieles 14.0% 14.0% 14.1% 11.7% 12.9% 15.0% 17.5% 17.5% 12.7% 13.8%

Ninguna 1.7% 1.7% 1.7% 2.6% 1.2% 1.5% 1.5% 1.1% 1.7% 2.0%

A pesar de que los jóvenes de 

Guanajuato se muestran 

conservadores, con valores 

arraigados y muy apegados a su 

familia, también es posible ver qué 

no siempre se respetan las reglas o 

se comportan de acuerdo a los 

valores expresados, por ejemplo, el  

54.1% de los entrevistados 

perciben que los jóvenes tienen 

relaciones antes de casarse, el 

50.3% cree que los jóvenes 

superan lo límites de velocidad, el 

43.6% que consumen drogas, el 

42.0% que compran objetos 

robados , etc. 

Estas percepciones difieren de las 

conductas manifestadas en los 

apartados de ñHogar y Din§mica 

Familiarò, ñParejaò, ñEducaci·nò, ñAc

tividad Laboralò y ñRelaciones 

socialesò.

Percepción que tienen los jóvenes sobre las actividades que realizan



Satisfacción con la su vida y relaciones

40.6%

29.2%

25.1%

41.4%

30.8%

17.6%

36.5%

39.9%

35.6%

28.5%

40.5%

46.0%

28.8%

39.6%

16.9%

23.0%

19.9%

14.0%

19.7%

39.5%

19.5%

2.4%

9.9%

7.8%

2.9%

3.0%

12.1%

4.1%

0.2%

2.3%

18.7%

1.2%

0.5%

2.0%

0.3%

Consigo mismo

Con sus estudios

Con su relación de pareja o noviazgo

Relación con sus padres

Relación con sus amigos

Relación con las instituciones públicas

Con la vida que ha llevado hasta ahora

Muy satisfecho Satisfacción alta Satisfacción media Satisfacción baja Nada satisfecho

En general los jóvenes se encuentran 

satisfechos con su vida actual. 

Sobresale la satisfacción consigo 

mismos, donde el 80.5% expresan 

tener una alta satisfacción,  seguida de 

la relación con sus padres con el 

81.9%, la relación con sus amigos 

76.8%  y el 76.5% están muy 

satisfechos con la vida que han llevado 

hasta el momento.

Por otro lado, las relaciones con 

instituciones públicas son un tema 

donde la satisfacción es media para el 

39.5%.

En las relaciones de pareja o noviazgo 

es donde se encuentra un mayor 

porcentaje de insatisfacción, pues el 

18.7% de los jóvenes así lo expresan. 

Base lámina: 8,237
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Sí, 6.2%

No 
93.8%

53.1%

19.5%
15.0%

10.9%

4.0% 2.6% 1.3%

Robo a casa habitación o 
a vehículo

Agresión Lesiones Asalto Extorsión Secuestro Violación

¿Cuál delito? (RM)

No, 74.9%

¿Presentaste una 

denuncia ante las 
autoridades por el 

delito del que 

fuiste víctima?

¿Consideras que 
el lugar en donde 
vives es seguro?

Sí, 71.5%

El 6.2% de los entrevistados fueron víctimas de algún delito. De éstos, el 53.1% fueron víctimas de robo a 

casa habitación o a vehículo, el 19.5% fueron víctimas de agresión y 15.0% de lesiones. De estas 

víctimas, solamente el 25.1% realizaron una denuncia ante las autoridades pertinentes. 

A pesar de que la tasa de delitos es relativamente baja, el 28.5% de los entrevistados creen que el lugar en 

el que viven no es seguro, siendo las personas que pertenecen al nivel socioeconómico medio bajo/bajo los 

que mayor proporción de inseguridad refieren con un 32.4%

Base: 8,237

Base: 481

Base: 8,237Base: 481


